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Deşi activitatea intelectualilor revoluţionari a fost cercetată înde
lung, se vor găsi mereu noi mărturii care să lumineze noi aspecte ale a
cestui moment de mare efervescenţă din istoria ţării. 

Ion Heliade Rădulescu prin personalitatea sa ieşită din comun, mult 
apreciată şi mult dezavuată, supraestimată şi subestimată, a atras conde
ie!e multor personalităţi ale culturii noastre. 

în activitatea 1 ui Heliade, anul revoi u ţionar I 848 a reprezentat un 
moment de cotitură. 

Iniţiator în multe domenii ale culturii, critic literar şi artistic, pro
fesor, om politic. om de teatru, filozof, editor, istoric al religiilor, poet, 
prozator $i tipograf Ion Heliade Rădulescu şi-a depăşit şi infirmat epoca 
sa. 

Omul acesta căruia cultura românească îi datorează unele momente 
importante ale sale a fost pînă în '48 un factor de impulsionare, dar după 
revoluţia '48-istă, se consideră un neînţeles, un refuzat al societăţii căreia 
îi impută pierderea de prestanţă şi nerecunoştinţă. De aceea, cu spiritul 
de polemist înnăscut, împroşcă în toate părţile şi anulează tot ceea ce alţii 
au rew;;it fără ajutorul său. Este o dramă aici, drama neînţelegerii unor 
evenimente trecute şi trăite. 

De fapt anul 1844 este momentul în care el trece dintr-o ipostază 
în alta. 

Intrat în „Frăţia" destul de tîrziu, aproape în momentul izbucnirii 
revoluţiei, prin personalitatea şi prin influenţa de care se bucură în rîn
dul tineretului Ion Heliade Rădulescu este absorbit de avîntul revoluţi
onar. Îl vom găsi închis în tipografia proprie, tipărind proclamaţia de la 
blaz, apoi citind-o la Izlaz, membru în guvern şi membru al locotenenţei 
domneşti, preşedinte al comisiei de împroprietărire (din păcate însă ati
tudinea sa în această comisie este ambiguă). 

Ne vom opri în continuare asupra unui document nepublicat1 încă, 
c1flat în fondul Arhiepiscopiei romano-catolice.2 

Înainte de 27 aprilie 1883, data instaurării Arhidiocezei catolice la-

1. Adamachc A. şi Nichifor O. - Acte de stare civiliă ale unor revoluţionari pa
şoptisti. in .. Revista Arhiv~lor". an. L, vol. XXXV, supliment, pag. 254, greşind cota iniţială 
a dosarului (THECA I şi nu III). 

2. Arh. St. Bucureşti. Filiala Municipiului Buc., fond Arhiepiscopia romano-cato
li61. mss. 232. 
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tine la Bucureşti, întregul teritoriu al Ţării Româneşti făcea parte din 
Episcopia de Nicopolis ad Istrum, cu oraşul de reşedinţă la Nicopole. 

Cu toate acestea episcopii catolici încep să locuiască mai mult în ca
pitala Ţării Româneşti încă de la sfirşitul sec. al XVIII-lea. Pentru a es
camota trecerea neoficială a reşedinţei la Bucureşti, aceştia încep să cre
eze pe teritoriul ţării noastre, o serie de şcoli. Astfel la 29 aprilie 1844 
episcopul Malojoni cumpără prin Nistor Herubin două case şi o porţiune 
de teren în mahalaua Sf. Vineri, de la farmacistul Johann Zinner pen
tru 1 850 galbeni. Scopul declarat al tranzacţiei era „pentru un pensionat 
de copii" .3 

Focul din 1847, care a dus la arderea clădirii" Arhidiocezei, a deter
minat chiar în anul revoluţiei reclădirea reşedinţei episcopale de către ar
hitectul Josef Welz. 

Poate de aceea, şi nu numai sănătatea şubredă l-a determinat pe E
piscopul Parsi să părăsească Ţara Românească în preajma revoluţiei. 
Răminea la Bucureşti, secretarul acestuia Carlo Markus. Lui îi datorăm o 
serie de scrisori. ce ne fac o descriere a revoluţiei de la 1848 din Ţara Ro
mânească. 

Din păcate. corespondentul episcopului în dările de seamă pe care 
le transmitea se ocupa mai mult de dezvoltarea şcolii de fete a Episco
piei (devenită mai tirziu Institutul Sf. Maria). 

Documentele Arhiepiscopiei ne prezintă în general atitudinea bise
ricii catolice faţă de revoluţia din 1848. 

Astfel. Papa Pius al IX-lea considera revoluţia ca „lo scandalo in
calcolabile che darebbero a tuto il mondo".6 

In apelul său Papa, neinţelegînd ceea ce a pus în mişcare popoarele 
Europei scria „Readu-i pe toţi la o înţelegere sănătoasă supunîndu-i la 
~vernarea ta Doamne ( ... ) s:i devină buni creştini fără de care noi nu 
putem să existăm. fă-i să fie buni. supuşi şi buni cetăţeni" .0 

O intîmplare de familie l-a ndus pe Ion Heliade Rădulescu în at2n
ţia secretarului Arhiepiscopiei Carlo Markus. 

De aceea scrisoarea din 13 octombrie 1848 are importanţă pentru .Şi. 
~ avem confirmarea modului în care a părăsit Ion Heliade Rădulescu 
ţ&ra în momentul represiunii revoluţiei. 

Documentul este scris pe hirtie bumbacină, cu cerneală neagră, de
colorată de timp. Hîrtia este de culoare verzuie, avînd dimensiunile de 
o,21xo,213 m. 

Cităm fragmentul care ne interesează din scrisoare: ,,Monseniore i
lustrisime, voiau să pună in casa noastră - sediul Arhiepiscopiei - n.n. 
- soldaţi ruşi şi deja era conscrisă casa. Dar eu m-am dus la domnul 
g<:neral Duhamel <comandantul trupelor ruseşti din Bucureşti - n.n.) şi 
ne-a promis aceasta (a nu se ocupa clădirea prin încartiruire n.n.). 

3. Raymund Nelzhammer - Arhiepiscop, Reşedinţa episcopală din Bucureşti, Socec, 
H,23, pag. 17 unde se citează documentul 47, THECA III, din Arhiva Arhiepiscopiei. 

4. lorga N., Sludii şi doc~nte cu privire la lstQrla României, Buc. 1901, vol. I. pag. 
264. 

5. Arh. St. Fii. Municlp. Bucureşti, fond Arhiepiscopia romano-catolică, mss. 54. 
6. Ibidem. 
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Domnul Eliade a fugit în Transilvania cu un paşaport englez sub 
nume fals. De asemenea nevasta lui, cînd Cancelaria Austriacă a interzis 
,\giei, de a da paşapoarte, a făcut ca şi soţul ei. Deja am scris Cancelari
riei Austriece din Kronstadt, magistratului, pentru executare şi sper să nu 
fi fost inutil". 7 

In continuare Markus va prezenta situaţia credincioşilor şi şcolilor 
dependente de dioceză. 

După cum se remarcă, documentul scoate în evidenţă o serie de date. 
Amploarea încartiruirilo~· care nu exclude iniţial nici aşezămîntul 
dioceza!, ori aceasta era sub jurisdicţia papală, avînd în consecinţă o serie 
întreagă de înlesniri şi privilegii. În numele acestor privilegii generalul 
Duhamel probabil i-a promis lui Carlo Markus, oprirea încartiruirilor în 
casa diocezei. 

O a doua informaţie foarte interesantă este referitoare la interzice
rea de către Cancelaria austriacă a dreptului de eliberare de paşapoarte 
Agiei româneşti. Faptul pare puţin improbabil, întrucît Cancelaria austria
c:ă nu avea nici un drept asupra Ţării Româneşti, ea nefiind nici putere 
suzerană, nici protectoarea principatelor. 

Considerăm că autorul scrisorii s-a exprimat prob0bil greşit, necu
noscînd, nu este exclus, prea strălucit limba italiană,---~flind italian de o
rlgine, ci de origine germanică. 

După toate posibilităţile Cancelaria austriac:l nu mai accepta paşa
poartele emise de către Agia Ţării Româneşti. 

în fine o a treia informaţie colaterală, este cea referitoare la coaliţia 
antirevoluţionară inaugurată prin Congresul de la Viena care mai funcţi
ona încă în zona Balcanică. 

Astfel Carlo Markus încercă să intervină la C2ncelaria austriacă la 
Braşov pentru a opri pe soţia lui Ion Heliade Rădulescu şi probabil şi pe 
Heliade s5. părăsească ţara. Ori intervenţia lui Carlo Markus ajunge prea 
tirziu, ori influenţa secretarului episcopia! e prea mică, cert este că Heliade 
&.junge la Paris unde se integrează la început mişcării revoluţionarP rlesfă
şurate de Manzzini. 

Ulterior însă, se va accentua complexul său de nedreptăţire, ceea 
ce-l va face să intre în conflict cu revoluţionarii paşoptişti şi să ajungă 

pînă acolo încît, la 1859, să se opună chiar Unirii ţărilor române. 
Oricum Ion Heliade Rădulescu rămîne o mare personalitate şi ori

ce document care ne aduce o 7tire despre el, rămîne valoros, uşurîndu-ne 
n:isiunea de a-l înţelege şi a-i fixa în timp locul cuvenit. 

7. Ibidem, mss. 63. 
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